

ПРИОРИТЕТЫ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАСХОДОВ БЮДЖЕТА

Д. А. Долгополова, студент, И. А. Лепшая, студент,
В. Г. Дорофеев, кандидат экономических наук, доцент,
Белорусский государственный экономический университет

В Беларуси с 2008 года стала изменяться политика в отношении государственных преференций. Государственная поддержка будет оказываться только эффективно работающим предприятиям, и только под окупаемые проекты.

Все имеющиеся средства должны быть сконцентрированы на прорывных направлениях, обеспечивающих повышение конкурентоспособности белорусской экономики.

В Беларуси длительное время оказывалась широкомасштабная поддержка предприятиям реального сектора экономики. Эта поддержка носила ярко выраженную социальную направленность. Но сегодня ситуация иная. Иным должно стать и отношение к господдержке.

Ресурсы должны направляться и на социальные объекты, но прежде всего на производственные, где от них будет получена соответствующая отдача.

Планируется прекратить многолетнюю практику неэффективного использования государственных средств, которая проявлялась в выделении значительных средств на поддержку нерентабельно работающих предприятий.

Государство, как это отмечается в директивных документах, и в дальнейшем намерено поддерживать реальный сектор экономики, но эта помощь должна быть систематизирована, упорядочена и направлена на реализацию наиболее перспективных и конкретных проектов.

Приоритетными направлениями оказания государственной поддержки должны стать повышение эффективности промышленного производства, энергосбережение, возрождение села и развитие регионов.

Отдельные государственные программы по этим направлениям уже реализуются, однако, необходимо оказывать государственную поддержку и в рамках отраслевых программ, не исключая при этом оказание индивидуальной поддержки, но только в исключительных случаях. Это касается поддержки предприятий, имеющих стратегическое значение для страны.

Следует упорядочить механизм, способствующий обновлению производств, внедрению нового технологического оборудования. Для этого, возможно, следовало бы временно устанавливать нулевые ставки ввозных пошлин.

Кроме того, в республике планируется усовершенствовать механизм банкротства предприятий. В частности, с 2,5 до 6 лет предложено увеличить период санации, когда предприятие еще имеет возможность, реализовав некий прорывной проект, избежать ликвидации.

Как показывает статистика, более трети предприятий, получивших в 2007 году господдержку, не вышли на запланированные показатели деятельности. Наряду с объективными, есть целый ряд субъективных причин: низкий уровень подготовки бизнес-планов, неэффективное использование полученных средств либо использование их не по целевому назначению. Сложнее всего обстоят дела у предприятий коммунальной формы собственности. Должна быть рассмотрена расстановка руководящих кадров предприятий на предмет их способности оперативно решать возникающие проблемы, т.к. неправильные подходы подбора персонала приводят к нерациональному использованию бюджетных ресурсов, порождают коррупцию.

Одним из путей повышения эффективности расходов бюджета является господдержка предпринимательства. Так, объем бюджетного финансирования мероприятий программы господдержки малого предпринимательства в Беларуси составил в 2008 году 3,63 млрд. бел. руб., по данным Министерства экономики.

На реализацию мероприятий данной программы, из республиканского бюджета было запланировано 1,457 млрд. бел. руб. Из средств местных бюджетов на поддержку малого бизнеса планировалось направить 2,172 млрд. бел. руб.

Мероприятия программы в 2008 году были направлены на дальнейшее развитие малого предпринимательства, увеличение количества его субъектов, прежде всего в малых и средних городах, в сельской местности.

Программа предусматривает, в частности, меры по совершенствованию законодательства, регулирующего деятельность субъектов малого предпринимательства, и деятельности инфраструктуры, его развития и поддержки. Также запланирована работа по информационному обеспечению малого бизнеса, развитию международного сотрудничества и внешнеэкономической деятельности в этой сфере.

Осуществление мероприятий программы будет способствовать доведению доли малого предпринимательства в объеме выручки, полученной в народном хозяйстве от реализации товаров (работ, услуг), до 24,7% в 2008 году (план на 2007 год - 22,8%). Численность занятых в сфере малого предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, должна увеличиться до 17,1% от общего числа занятых в экономике Беларуси (план на 2007 год составлял 15,3%).

На финансирование мероприятий программы господдержки малого предпринимательства в 2007 году было использовано 2,975 млрд. бел. руб., т.е. планируемый прирост в 2008 году составит по сравнению с предыдущим – 0,655 млрд. бел. руб. или 22,02%, что является положительным моментом в развитии белорусской экономики.

Таким образом, поддержка реального сектора экономики Беларуси в целях повышения эффективности расходов бюджета должна осуществляться цивилизованно, с учетом международного опыта и направлением государственных ресурсов только на перспективные, приоритетные и окупаемые проекты.